

新形势下基层动物防疫工作探讨

广西忻城县大塘镇农业农村综合服务中心 莫益敏

摘要: 本文通过对基层动物防疫工作的重要性进行简述, 体现实施的必要性, 并对其工作中的要点即对疾病的防控和动物身体健康的检查等进行阐述, 为动物的防疫工作提供开展前提, 并让养殖户意识到动物防疫的重要, 作者结合基层工作实际, 对基层动物防疫工作进行了探讨, 供同行参考。

关键词: 基层; 动物防疫

畜牧业的发展不仅推动了我国经济发展, 还为市场的需求提供材料, 但动物的自身健康安全成了国民越来越关心的问题, 所以基层畜牧兽医对动物做好防疫工作是至关重要的, 是畜牧过渡到市场的安全保障。因此基层兽医要注重防疫工作的进行, 同时养殖户也要时常对动物进行检查, 保证动物的健康安全。

一、做好基层动物防疫工作的意义

想要促进畜牧业持续健康发展, 保证市场肉类品质, 就要对动物定期检查并加大对防疫工作的重视, 只有确保畜牧防疫工作的有效开展, 才能为动物健康提供保障。目前, 在畜牧防疫工作实施的过程中遇到很多挑战, 例如: 基层兽医团队建立不完善, 导致在进行动物防疫作业时不能有效研究与分析并给出解决对策, 使动物得不到防疫治疗。还有就是养殖户对动物防疫的不重视或防疫相关的专业知识不清楚, 不能在第一时间发现疫病, 错过最佳防治时间, 对于一些具有传染性的疫情来说, 如果不能及时发现并对动物进行隔离, 会导致疫情的进一步扩散造成严重后果。所以不仅基层兽医要加强动物防疫的工作, 养殖户也要明白动物防疫工作的意义, 从根源上遏制疫病的发生。只有其工作的顺利进行才能保证畜牧健康发展进而为满足市场需求, 促进我国畜牧业可持续发展。

二、新形势下基层动物防疫工作的重点

(一) 做好疾病防控

疾病防控是畜牧防疫工作过程中最为关键的部分, 基层兽医需要对畜牧的生长习性及环境进行详细调查, 收集所得数据, 并对其进行分析和对比, 进而推断出在动物生长过程中存在的问题, 并根据其问题进行探讨, 提出解决对策, 实现防疫工作的有效实行。同时, 基层兽医要对动物的身体状况进行定期监测, 避免因疫病对其发育造成影响。也要对得病动物进行隔离, 防止疫情扩散。

(二) 建设基础设施

基础设施的建设是开展防疫工作的保障, 完善的基础设施可以对畜牧健康进行监测还可以准确获取其基本信息。但是由于基础设施建设需要大量资金, 一些养殖户放弃建立其设备, 致使防疫工作的开展不理想。所以要想防疫工作顺利进行, 建设基础设施是极为重要的, 只有完善的设施, 才能保证防疫工作的有效进行。因此相关部门要加大这一方面的投资, 对基础设施进行改良与完善, 为基层兽医提供良好的工作环境, 做好防疫工作, 为动物生长提供保障。

(三) 加大宣传力度

根据对畜牧养殖进行实地考察, 对其畜牧的生长详细研究, 养殖户在畜牧养殖过程中对动物的防疫工作不到位, 察觉不到动物是否感染疫情, 即使在确定动物疫病的情况下, 也会由于防疫知识了解不够全面而错过最佳治疗时间, 导致动物生病甚至死亡。同时疫情具有一定的传染性, 如果不对得病动物进行隔离, 会造成不堪设想的后果。基层防疫人员工作时也会由于养殖户的消极配合而加速疫情发展, 造成严重影响。因此当地政府要加大畜牧防疫的宣传, 让养殖户认识到畜牧防疫的重要性。也可以组建专业性的技术小组负责养殖户对畜牧防疫工作方面的了解及相关内容的培训, 使其在疫情暴发时可以第一时间进行相应的整治措施, 并及时与动物防疫技术人员进行联系, 争取从源头上

控制疫情传播向外扩散。

(四) 提高人员素质

在动物防疫工作中不仅要投入大量基层兽医的使用, 还要注重其素养, 良好的素养是开展工作的前提, 也是确保防疫工作顺利进行、高效实施的重要保障。因此相关部门要加强基层兽医技术人员的素质培训, 可以通过建立培训班的方式提高基层兽医在畜牧防疫工作的能力, 增加防疫相关知识。同时要推行防疫的相关法律, 增强基层兽医的法律意识, 使其认识到畜牧防疫工作的重要性, 提高防疫人员工作的责任心。为了能调动基层兽医防疫工作过程中的积极性, 可以对其进行奖惩处理, 对于工作认真负责, 积极为养殖户解决畜牧防疫问题的基层兽医, 适当地增加其薪资, 以表奖励, 而对于不及时参与防疫工作的人员要有明确的惩罚制度, 必要时对其吊销资格证和辞退处理。也可以组建一支完善、动物防疫意识强、工作高效的技术小组, 使每一位基层兽医都可以在工作中分析疫病、彼此沟通。经验不多的基层兽医可以在每一次实践中吸取经验、认识自身不足之处, 促使每一位基层人员都可以全身心并更加专业的投入防疫工作中来, 进而提高基层兽医的人员素质, 落实并加快防疫工作的进行。

(五) 建立兽医队伍

在畜牧防疫工作中基层兽医扮演了重要的角色, 起着关键的作用, 所以相关部门要加强对基层防疫兽医综合素养及相关专业的培训。对畜牧进行防疫工作时, 会遇到很多的挑战。基层兽医防疫技术小组的建立是非常有必要的, 为了方便专业人员对疫情进行分析, 并共同讨论, 提高其防疫工作的效率。在养殖户的眼中兽医的年纪是其经验丰富的前提, 但随着时代的不断发展, 越来越多的新型疫病发生, 年长的兽医在防疫过程中也不能对疫病类型进行及时判断, 而且年纪过大的兽医不能对新知识的摄入进行完好吸收, 所以在组建兽医小组时可以适当地选用一些年轻的技术人员, 其学习及工作能力都较强, 在防疫工作中会有很大的作用。

三、结束语

总言之, 基层兽医对动物的防疫工作有效进行间接促进了畜牧业可持续发展, 随着国民健康意识逐步增强, 为了保证畜牧的健康发育, 就要在其生长过程中对其进行防疫检测工作, 基础设施的建设、宣传力度的加大推广、基层动物防疫技术人员素质的提高等都是防疫工作的重点。

参考文献:

- [1] 赵志. 试析新形势下如何做好基层畜牧兽医动物防疫工作[J]. 吉林畜牧兽医, 2020, 41(12): 133+136.
- [2] 侯得荣. 新形势下如何做好基层畜牧兽医动物防疫工作[J]. 中国动物保健, 2020, 22(03): 65-66.